

党员学习材料：党的十九届六中全会《决议》学习问答

83. 如何理解中国共产党百年奋斗的历史意义？

《决议》指出：“一百年来，党始终践行初心使命，团结带领全国各族人民绘就了人类发展史上的壮美画卷，中华民族伟大复兴展现出前所未有的光明前景。”

第一，使中国人民第一次成为国家、社会和自己命运的主人。中国共产党一经诞生，就把实现共产主义作为自己的最高理想和最终目标，就把为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴确立为自己的初心使命。100 年来，党领导人民经过波澜壮阔的伟大斗争，夺取了革命、建设、改革的伟大胜利，成立了人民当家作主的新中国，进行社会主义革命，确立社会主义基本制度，推进社会主义建设，实行改革开放，开创、坚持、捍卫、发展中国特色社会主义，从根本上扭转了中国社会的发展方向，中国人民彻底摆脱了被欺负、被压迫、被奴役的命运，成为国家、社会和自己命运的主人，人民民主不断发展，人民生活显著改善，脱贫攻坚战取得全面胜利，全国 14 亿多人口实现全面小康，中国人民对美好生活的向往不断变为现实。今天，中国人民成为有觉悟、有理想、有信仰、有力量的伟大人民，在世界上能够昂首挺胸、扬眉吐

气，更加自信、自立、自强，极大增强了志气、骨气、底气，在历史进程中积累的强大能量充分爆发出来，焕发出前所未有的历史主动精神、历史创造精神，正在信心百倍书写着新时代中国发展的伟大历史，努力在新时代新征程上赢得更加伟大的胜利和荣光。

第二，找到了实现中华民族伟大复兴的必由之路。100年来，党团结带领中国人民进行的一切奋斗、一切牺牲、一切创造，归结起来就是一个主题：实现中华民族伟大复兴。100年来，党领导人民不懈奋斗、不断进取，成功开辟了实现中华民族伟大复兴的正确道路，从根本上改变了中国人民和中华民族的前途命运。中国从四分五裂、一盘散沙到高度统一、民族团结，从积贫积弱、一穷二白到全面小康、繁荣富强，从被动挨打、饱受欺凌到独立自主、坚定自信，仅用几十年时间就走完发达国家几百年走过的工业化历程，创造了经济快速发展和社会长期稳定两大奇迹，实现了从落后时代、赶上时代到引领时代的伟大跨越。习近平总书记指出，“中国特色社会主义是实现中华民族伟大复兴的必由之路”。今天，中华民族向世界展现的是一派欣欣向荣的气象，巍然屹立于世界东方。没有任何力量能够撼动我们伟大祖国的地位，没有任何力量能够阻挡中国人民和中华民族的前进步伐。

第三，开辟了马克思主义发展的新境界。毛泽东同志指出：“一九一七年的俄国革命唤醒了中国人，中国人学得了一样新的东西，这就是马克思列宁主义。”马克思主义之所以被中国社会所接受、被中国人民所掌握，并在 21 世纪的中国焕发出强大生机活力，根本原因就在于它深刻揭示了人类社会发展规律，为全世界无产阶级和人民群众提供了认识世界、改造世界的强大思想武器。100 年来，中国共产党坚持把马克思主义写在自己的旗帜上，用几代人的努力，不断推进马克思主义中国化时代化，用博大胸怀吸收人类创造的一切优秀文明成果，用马克思主义中国化的科学理论引领伟大实践，使中国这个古老的东方大国创造了人类历史上前所未有的发展奇迹。在这过程中，马克思主义的科学性和真理性在中国得到充分检验，马克思主义的人民性和实践性在中国得到充分贯彻，马克思主义的开放性和时代性在中国得到充分彰显，马克思主义的命运同中国共产党的命运、中国人民的命运、中华民族的命运紧紧连在一起。马克思主义中国化时代化不断取得成功，使马克思主义以崭新形象展现在世界上，使世界范围内社会主义和资本主义两种意识形态、两种社会制度的历史演进及其较量发生了有利于社会主义的重大转变。

第四，改变了世界发展的趋势和格局。《决议》指出：“一百年来，党既为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴，也为人类谋进步、为世界谋大同，以自强不息的奋斗深刻改变了世界发展的趋势和格局。”我们党领导人民在一个人口占全人类近 1/4 的大国取得革命胜利，不仅冲破了帝国主义的东方战线，极大改变了世界政治格局，而且壮大了世界和平、民主和社会主义的力量，鼓舞了全世界被压迫民族和被压迫人民争取解放的斗争。改革开放后，我们党领导人民坚持和发展中国特色社会主义，中国的制度优势、治理优势、发展优势全方位释放，打破了现代化等同于西方化的思维定式，成功走出中国式现代化道路，创造了人类文明新形态，拓展了发展中国家走向现代化的途径，给世界上那些既希望加快发展又希望保持自身独立性的国家和民族提供了全新选择。党的十八大以来，以习近平同志为核心的党中央推动构建人类命运共同体，为解决人类重大问题，建设持久和平、普遍安全、共同繁荣、开放包容、清洁美丽的世界贡献了中国智慧、中国方案、中国力量，成为推动人类发展进步的重要力量。

第五，成就了伟大光荣正确的党。党成立时只有 50 多名党员，今天已成为拥有 9500 多万名党员、领导着 14 亿多人口大国、具有重大全球影响力的世界第一大执政党。100 年

来，党秉持伟大建党精神，坚持性质宗旨，坚持理想信念，坚守初心使命，勇于自我革命，在生死斗争和艰苦奋斗中经受住各种风险考验、付出巨大牺牲，锤炼出鲜明政治品格，形成了以伟大建党精神为源头的精神谱系，保持了党的先进性和纯洁性，党的执政能力和领导水平不断提高，成为在历史前进的逻辑中前进、在时代发展的潮流中发展的伟大的马克思主义政党，不断创造属于时代的历史伟业。中国共产党要永远走在时代前列，始终代表并引领中国社会前进方向和人类社会发展进步方向，不断回答好时代之问、人民之问，领导中国人民在中国特色社会主义道路上不可逆转地走向中华民族伟大复兴。